



FAST工程副总工程师李菂介绍新脉冲星发现过程。

“天眼”看见的六颗脉冲星到底能干啥

“天眼”睁眼，看见六颗脉冲星。中国科学院10月10日发布了500米口径球面射电望远镜(FAST)取得的首批成果：FAST首次发现脉冲星，探测到数十个优质脉冲星候选体，其中六颗通过国际认证。这是中国人首次利用自己独立研制的射电望远镜发现脉冲星。

本报记者 任志方 整理

脉冲星刚被发现时差点被当成外星信号

脉冲星的发现还要从50年前说起。

1967年，英国剑桥建造了一种新型的射电望远镜，其作用是观测射电辐射受行星际物质的影响。1967年7月，仪器投入使用，接受波长3.7米，由英国天文学家休伊什的女博士研究生乔斯林·贝尔担任观测和记录处理的工作。

贝尔夜以继日地工作，在大量并纷乱的记录纸带上仔细摸索射电闪烁信号的特征，这是太阳系带电介质干扰星空无线电传播的结果，其流量呈现出秒量级的准周期变化。此现象可以类比于“天上的星星在眨眼”，这源于地球大气层扰动引发的光学波段的闪烁。

然而，贝尔偶然察觉到一个奇怪而且周期极其规则的“干扰”信号——每隔1.33秒的精准时间的脉冲信号。这令她十分诧异，难道宇宙的“心电图”存在“人为故意”的钟表准时效应？

在报告给导师休伊什后，休伊什认为这是受到地球某种电波的影响，但是，第二天、同一时间同一天区，神秘的脉冲信号再次出现，这就足以证明奇怪的信号并非来自地球，而是来自天外。

进一步查找观测数据表明，这个脉冲信号的频率极其精确；接下来，贝尔和同事又发现不同天区的另外3个周期各异的脉冲信号源。这排除了外星人信号，因为不可能有三个外星人在不同方向同时向地球发射不同的脉冲信号。

再经过射电望远镜的色散测量，贝尔给出脉冲星距离地球大约是几万光年的结论，这意味着脉冲信号源于银河系起源的天体。经过一番努力，贝尔和休伊什在英国《自然》杂志上发表了脉冲星发现的论文，并认为脉冲星就是物理学家预言的超级致密的中子星。

消息很快轰动了世界科学界，这是不曾奢望而极其意外的发现，堪称是20世纪的一个重大发现，为天文学和天体物理研究开辟了新的领域。1974年，这项新发现获得了诺贝尔物理学奖，奖项颁给了休伊什。

自转速度比木星还快10万倍

那么，什么是脉冲星？

脉冲星的典型半径仅有10公

里，其质量却在1.44倍至3.2倍太阳质量之间，是除黑洞外密度最大的天体。每立方厘米的脉冲星质量达到1亿吨，要用1000艘百万吨级的巨大轮才能拖动。

脉冲星就是正在快速自转的中子星。这样的中子星由于快速自转而发出射电脉冲，所以有脉冲星之名。脉冲的周期其实就是脉冲星的自转周期。

当星体自转且磁极波束扫过安装在地面或航天器上的探测设备时，探测设备就能够接收到一个脉冲信

号。原理就像我们乘坐轮船在海里航行，看到灯塔一样。设想一座灯塔内的灯总是亮着且不断旋转，每转一圈，灯光射到船上一次。在我们看来，灯塔的光就连续地一明一灭。脉冲星也是一样，当它每自转一周，我们就接收到一次它辐射的电磁波，于是就形成一断一续的脉冲。

具有极高灵敏度的FAST望远镜在调试初期就发现了脉冲星，FAST反射面的口径很大，所以它的灵敏度很高。FAST最基本的工作原理是，利用抛物面，把来自宇宙深处的星际光，聚焦成一个点。

口径越大，收光能力越强，也就是增益越大，放大倍数越大。

广义地说，FAST像是一个收音机，用巨大的天线，来收听来自宇宙深处的声音。很多反射单元构成了相当于30个足球场大小的抛物面，就是FAST的天线。未来，FAST将有希望发现更多守时精准的毫秒脉冲星，对脉冲星计时阵探测引力波做出原创贡献。

驶向太阳系之外可以用脉冲星导航

脉冲星的本质是中子星，中子星的密度非常大，相当于1立方厘米的体积上负载了1亿吨的质量。想象一下，把一头重达5吨的非洲大象或是几十万吨的“鸟巢”，压缩到中子星的密度，也就和一个图钉一般大。这就使得脉冲星具有在地面实验室无法实现的极端物理性质，是理想的天体物理实验室。

现在，美国激光干涉引力波天文台(LIGO)已经直接探测到引力波的存在，并为三位相关科学家赢得了2017年的诺贝尔物理学奖。但脉冲星观测仍然有机会再次在引力波探测领域一展身手：当引力波扫过地球周围，它将在较大尺度上同时影响多颗脉冲星传播到地球的信号。如果我们将临近脉冲星的周期保持长期监测，就有希望通过其周期的整体变化规律，探测到扫过银河系的引力波的存在。未来，FAST将对脉冲星计时阵探测引力波做出原创贡献。

除了密度大，脉冲星的自转周期极其稳定，它是以相对论的速度转动，从而可以提供接近原子钟精度的时钟信号。

如果我们能完全掌握脉冲星周期的变化规律，脉冲星在未来几百年还将有一个重要的应用场景：当人类的星舰驶向太阳系之外，脉冲星就成了茫茫星海中名副其实的灯塔。通过对脉冲星周期的监测，星舰可以随时掌握自身的运动速度，进而推算在宇宙中航行的坐标。这就是所谓“脉冲星导航”。

想要延缓大脑衰老 其他运动可能都不如尬舞

随着年龄增长，我们的身心素质也会随之下降，这种状况可能会因阿尔茨海默症等疾病而变得更糟。一项新研究表明，经常参加体育锻炼的老年人可以扭转大脑衰老的迹象，其中，广场舞等舞蹈的益处尤为显著。

这项研究的主要作者、德国神经退行性疾病中心的Kathrin Rehfeld博士说：运动能减缓甚至抵消与年龄相关的智力和体能下降。在这项研究中，发现了两种不同类型的体育锻炼(舞蹈和耐力训练)都增加了随年龄增长而衰退的大脑区域。相比之下，只有舞蹈能够导致明显的行为改变，改善平衡。

研究人员招募了一批平均年龄在68岁的老年志愿者，并安排他们参加为期18个月的周课，学习舞蹈动作，或者是耐力和柔韧性训练。两组的大脑海马区都有所增加。这一点十分重要，因为该脑区很容易发生与年龄相关的衰退，也会受到老年痴呆症等疾病的影响。

虽然先前的研究表明体育锻炼可以对抗与年龄有关的大脑衰退，但尚不清楚不同运动的效果是否存在差异。为了评估这一点，研究人员让志愿者参与不同类型的锻炼。传统的健身训练项目主要是重复练习，比如骑自行车或越野行走，但舞蹈组每周都有新的挑战。

Rehfeld博士解释说：“我们试图在为舞蹈组的老年人提供不断变化的舞蹈动作(爵士、广场、拉丁和行列舞)。步伐、手臂样式、队形、速度和节奏每隔一周就会改变，以保持他们在不断学习。对他们来说，最具挑战性的是在紧迫的时间中回忆起舞步，而且没有任何来自教练的提示。”

这些额外的挑战或许就是跳舞组参试者平衡表现存在明显差异的原因所在。Rehfeld博士和她的同事们正在研究新的健身项目，这些项目或许能最大限度地抑制大脑衰老。

Rehfeld博士建议我们经常离开座位，跳起喜欢的舞蹈。“体育运动可以达到独立、健康生活的目标，并消除几个危险因素，减缓与年龄有关的衰退。我认为舞蹈是一种强大的工具，可以为身体和心灵，尤其是在老年时期，带来新的挑战。”

(果壳)

倾听比观察能更准确辨别他人情绪

俗话说，耳听为虚，眼见为实。但美国一项新研究称，在情感认知领域，这句话或许并不适用，在辨别他人情感或意图方面，耳朵比眼睛更管用，闭上眼睛仔细倾听，会让你更清晰地了解对方的情绪。

阅读对方情绪，理解对方感受，对于人际交往十分重要，但即使是通达世情者，也很难准确地识别他人的情绪。我们习惯于用眼睛观察对方的面部表情，通过其面部肌肉的一搐一动来识别对方的喜怒哀乐，耳朵仅起辅助作用。但美国耶鲁大学研究员的最新研究告诉我们，倾听才是识别他人情绪的最佳方法。

研究人员在《美国心理学家》上发表文章称，他们通过对1800多名美国人的研究发现，纯粹依靠面部表情，或声音和面部表情相结合，都不是准确识别他人情绪或意图的最佳策略。不通过观察，只用耳朵倾听，能更准确地捕捉他人的情绪。

研究人员认为，之所以通过单纯的倾听能更准确地辨别对方情绪，一方面是因为人们善于用面部表情来掩盖自己的真实情绪，眼见未必真实；另一方面则是信息多并不意味着信息准确，同时进行观察和倾听，会造成注意力不集中，效果自然没有只执行其中一项任务好。

研究人员指出，目前多数情感认知研究，都集中在面部线索的作用上，他们的新发现为情感认知研究开辟了新领域，提醒研究人员注重声音背后隐含的情感意义。而对于普通大众来说，这一研究告诉人们，在社会交往中，要善于倾听。倾听对方的言语内容和言语方式，可以更好地区别对方的情绪和意图，无论对工作还是人际交往，这样做都会有所助益。

(据《科技日报》)



FAST在繁星下呈现出的美丽景观。